

# 兴业银行杭州分行： 锚定“高质量” 聚力“一体化” 服务“长三角”

本报通讯员 梅丹 钱冰冰

“4%的国土面积，创造了近四分之一的经济总量，是中国经济最活跃、开放程度最高、创新能力最强的区域之一。”这是属于长三角经济的“数字素描”。自2018年11月长三角一体化上升为国家战略以来，“一体化”与“高质量”就成为了长三角地区经济发展绕不开的两个关键词。

“立足全局发展浙江，跳出浙江发展浙江”，在长三角一体化这盘棋里，兴业银行杭州分行积极下好“先手棋”，以丰富的金融产品和高效的金融服务，助力三省一市产业聚成“一条链”，生态绘就“一张图”。截至2023年12月末，兴业银行杭州分行已投放11个浙江省长三角一体化重大项目，融资余额超36亿元，较年初新增6亿多元。



## 金融引擎 驱动“4小时产业圈”

生产一辆新能源汽车需要多少时间？长三角的答案是：4小时。

在长三角，通过产业集群协同发展，一家新能源汽车整车厂可以在4小时车程内解决所需配套零部件供应，形成“4小时产业圈”。在这个“圈”里，湖州是重要节点。

湖州地处长三角中心，随着长三角一体化发展战略的深入推进，区位、环境等多重优势叠加，磁吸了300多家新能源产业链上下游企业，产业集聚明显，湖州目前已成为浙江省五大新能源汽车产业培育基地之一。近年来，兴业银行杭州分行积极布局“汽车金融”赛道，为新能源车的4小时旅程提供兴业动力。

走进蜂巢能源科技(湖州)有限公司的自动化车间，一块块动力电池沿着传送带运转，每一次短暂的停留都会增加新的零件。这些“整装待发”的电池将发往长城汽车、岚图汽车、零跑汽车、理想汽车等多家车企。

2021年，蜂巢能源一厂区落户湖州。新生厂区，需要资金呵护。兴业银行杭州分行作为银团联合牵头行，为蜂巢能源科技(湖州)有限公司量身定制了“银团+”综合金融服务方案，最终与其他三家银行顺利组团，项目银团总额45亿元。在该银团内，也可见长三角联动的身影：兴业银行杭州分行与南京分行组成行内银团，共同为企业提供总额15亿元贷款。跨省联动，同筑银企共赢圈。

据悉，蜂巢湖州项目总投资120亿元，目标是建成一座集绿色、现代、智能于一体的国际先进AI智能工厂，这将为蜂巢能源在长三角地区拓展更大发展空间打下坚实基础。

发展新能源汽车产业是湖州在长三角城市群新一轮产业竞争中的一次弯道超车。不只是蜂巢能源，还有更多新能源汽车产业链上下游企业得到了兴业银行杭州分行的资金加持。在合力共建“4小时产业圈”进程中，兴业银行将以金融“引擎”驱动新能源汽车在长三角赛道上跑出“加速度”。

## 数字“推手” 打造科创“新高速”

一条G60高速公路，从上海出发，一路穿过江苏、浙江、安徽，串起了长三角一体化发展的城市群。“G60科创走廊”的概念由此诞生，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词，G60科创走廊持续加大创新力度，在科技和产业创新上取得丰硕成果，更为区域协同发展探索出了一条新的“高速路”。

杭州，是G60科创走廊浙江段的重要路线城市。兴业银行杭州分行始终牢牢聚焦“科创金融”赛道，着力写好“科技金融”和“数字金融”两篇大文章，为长三角一体化发展注入兴业动能。

在数字杭州，科创企业是经济发展的新活力，兴业银行杭州分行积极依托“技术流”评价体系，为科创企业提供资金支持。杭州正银电子材料有限公司是国家级“专精特新”企业，主营晶硅太阳能电池导电浆料的研发、生产和销售。依托“技术流”评价体系，兴业银行杭州分行将企业专利、高级研发人才等软实力都变成了融资“硬通货”，最终给予企业3000万元授信，支持企业做大做强。

像这样的企业，还有很多。星光汇聚，科创闪耀。兴业银行杭州分行以“融智、融资、融商”为服务推手，积极对接G60科创走廊重点区域和项目，通过优化内外部协同生态、优化体制机制、创新专属金融产品等方式，为企业成长、项目成果转化增添新动能。截至2023年12月末，兴业银行杭州分行在杭州、嘉兴两个科创金融改革试验区服务科创授信客户超900户，科创贷款余额超150亿元。

## 绿色“画笔” 绘就“高颜值”示范区

在长三角一体化发展进程中，绿色始终是靓丽的底色。2019年11月，长三角生态绿色一体化发展示范区正式揭牌，嘉善成为三个示范区之一。

在绿水青山中寻金山银山，于生态绿色中谋高质量发展，作为示范区，嘉善逐绿前行；作为“绿色银行”，兴业银行同频相伴。2020年7月，兴业银行嘉兴分行与嘉善县人民政府签署《长三角生态绿色一体化发展示范区建设战略合作协议暨绿色金融支持嘉善县高质量发展战略合作协议》，根据协议，兴业银行将积极运用政策、产品等金融服务，大力支持嘉善生态建设。

2022年，嘉善天凝镇提出将进一步提升乡村环境，整治方向包括污水治理、河道整治、美丽乡村建设、高标准农田建设等。兴业银行杭州分行获悉后，及时主动对接，积极推进项目融资申报，最终为天凝镇乡村环境提升项目授信3亿元。资金如水，滋养天凝镇美丽乡村建设进一步蝶变，为长三角生态绿色一体化发展增添色彩。

清洁能源是绿色发展的重要组成部分。2023年，作为国网浙江综合能源服务有限公司项下子公司，嘉善浙电中新新能源科技有限公司在嘉善县域承接建设众多光伏发电及储能项目。兴业银行杭州分行主动走访，为公司量身定制契合需求的综合金融服务方案，最终实现兴业银行在嘉兴地区分布式光伏项目融资“破冰”，为公司提供2200万元信贷资金。资金专项用于包括嘉善县公交公司停车场光伏电站在内的8个分布式光伏发电项目，每年可发电600万度以上，减少二氧化碳排放5000吨。

生态为底，发展为笔，嘉善在长三角一体化发展进程中逐绿而行，绘就了一张高质量发展蓝图。这一蓝图，更将引领嘉善搭好长三角生态绿色发展“样板间”，让“高颜值”更快更好转化成“高价值”。

“推动长三角一体化发展取得新的重大突破，在中国式现代化中走在前列，更好发挥先行探路、引领示范、辐射带动作用”，这是党中央给长三角一体化发展定的新目标。兴业银行杭州分行将锚定这一目标，持续加大金融支持力度，主动对接重大项目融资需求，着力提升信贷保障和金融服务水平，为长三角一体化发展迈向新高峰提供兴业力量。

